



## 小心感冒來襲

感冒是一種常見疾病，總體上分為普通感冒和流行性感冒。傳統觀念認為，感冒是因為氣候變化、身體受涼、過度勞累或者通過呼吸道感染流感病毒等因素所致。近年來，研究人員經臨床觀察，又發現了幾種引發感冒的新途徑。

### “吃”能導致感冒

德國杜塞爾營養院的古斯塔夫·克蘭霍弗教授經研究，發現一些感冒是由於飲食不當而引起的。諸如過多地食用肉類、乳製品等，可降低人體內免疫細胞的抗病毒能力，引起感冒。過多地攝入高鹽食物，可導致唾液分泌減少，使口腔及鼻腔黏膜水腫、充血、病原微生物增多，容易引起上呼吸道感染，最終導致感冒；食用過多的高糖食物，可消耗體內水分和營養物質，引起口干舌燥，使機體免疫力降低，進而容易誘發感冒。興一利，必有一弊，看來，吃得好，也是感冒的根源之一啊。

### “懶”能導致感冒

美國加利福尼亞大學的格林韋博士經過大量的臨床觀察發現，凡是活動量小的人，患感冒的概率比活動量大的人要高出2~3倍。戶外活動時間過少，缺乏陽光照射，呼吸不到新鮮空氣，就會使得體內血液運行不暢，軀體活動不靈敏，不易適應室內外環境，機體的免疫力隨之降低，所以很容易感冒。“生命在於運動”，伏爾泰的名言永遠值得提倡。

### “愁”能導致感冒

俗話說：“笑一笑，十年少；愁一愁，白了頭。”也有一說，“愁生百病。”看來，發愁對人體健康沒有任何好處。醫學研究發現，人經常發愁，容易引起免疫功能下降，機體殺傷、吞噬病原微生物和炎細胞的能力會被削弱，干擾素水平也會降低，造成呼吸道防禦功能暫時性減退，給病毒以可乘之機。

英國感冒研究小組的學者為健康的自願受試者做了心理方面的測試，把受試者按心理壓力程度分成不同等級，然後讓他們感染感冒病毒。結果，心理壓力大及性格內向的一組要比心理壓力小及性格外向的一組的感冒症狀更嚴重。

沒想到患上感冒還有這麼多的“途徑”。看來要想呵護自己的健康，還得從一點一滴做起。

一些醫學常識在現實生活中可能並非普遍被人們所知曉。CNN根據這個話題採訪了一些醫生，向他們打聽自己遇到的驚人誤解。得到的答案有的令人失笑，有的卻令人很是擔憂。現在就列舉一些醫生以為人人清楚的常識。

### 1. 纖維吃得再多也治不好便秘

紐約的腸胃病醫生內維爾·巴姆吉說：“有一個病人得了嚴重的便秘，腸道一周內都沒有蠕動過了。她說在此期間她不斷地增加纖維的攝入量，事實上她吃下的這么多纖維反而加劇了病情。”

內維爾經常遇到類似的情況。他說：“很多人以為食用纖維能治癒便秘，事實上它們確實可以緩解輕微的便秘現象，但是遠遠無法達到治癒的效果。”

纖維可以把水分帶入腸道，也可以增加消化廢物的體積，但是它是無法被消化吸收的，在腸道中積累得太多就會導致一些副作用，如腸胃脹氣、腹部不適等。

便秘患者應該吃一些非處方類的輕瀉藥，其效果比纖維厲害一些，可以很好地緩解便秘。

### 2. 治療絕不能拖

西奈山醫學院皮膚學的助理教授黛布拉·賈理曼說：“我的一個病人是職業籃球運動員，我打電話給他說活組織檢查的結果顯示他患有黑素瘤，他說他

秋天是收穫的季節，很多水果都在這個時候“粉墨登場”，但是到底什麼時間吃比較好？飯前飯後吃會不會影響消化？為此，《生命時報》邀請復旦大學附屬中山醫院營養科主任高鍵來為你解答有關吃水果的幾個疑惑。

### 吸收水果的營養與時間有關係？

“早上吃水果是金，中午吃水果是銀，晚上吃水果是鉛”源自英國的一句諺語，其實吃水果的時間與吸收水果營養之間沒有必然聯繫，只要你的腸胃功能正常，吃水果是沒有時間限制的。不過高鍵建議早上吃水果確實比較好，因為國人早餐的質量不佳，通常缺少蔬果類食物，營養不夠全面，水果的加入可以作為一種營養補充。

### 飯前、飯後吃水果，哪種會影響消化？

飯前吃水果能增加飽腹感，不會影響食物的消化吸收。水果中含有豐富的糖類，再加上所含有膳食纖維能給胃一種“飽脹”的感覺，可降低食慾，使你對飲食中高脂肪和高蛋白的需求量減少。另外，雖然飯後吃對消化的影響不大，但如果已經吃的很飽，再進食水果，就會加重腸胃負擔，還容易將胃不知不覺撐大，更容易導致肥胖。其實正餐吃得不多的話，將大體積水果切成塊當菜，飯中吃也是沒什麼問題的。

### 水果吃再多都沒事？

雖然按單位重量算，水果熱量比米飯低，但因其口感好，容易吃多，一不小心，糖分攝入就超標了。比如有人一天吃上2~3斤，這樣過度的吃對健康影響很大。《中國居民膳食指南》建議，每天攝入水果200~300克，中國只有30%左右的人能達標，所以針對吃得不夠的人，推薦多吃水

果，但最多也不要超過500克，一天吃2~3種即可。孕婦、高血糖等特殊人群，如果進食水果過量，有可能導致血糖異常波動。

### 水果當飯能減肥？

有些人晚上不吃飯，光靠吃水果來減肥。高鍵解釋道，單靠水果減肥不科學。一來水果的營

## 吃水果的困惑



養不均衡，水果雖然富含糖分、維生素、礦物質和膳食纖維等，但也缺乏脂肪、蛋白質和脂溶性維生素，長期拿水果當飯來減肥，容易營養不良和貧血；二來許多水果的熱量並不低，單一的水果減肥如每天只吃蘋果或者梨，靠的是食物的不適口性，一旦恢復正常飲食，反彈得會更厲害。因此，不提倡用水果減肥。

### 水果禁忌有道理嗎？

有關水果不能空腹吃，不能和牛奶一起吃的說法，不能都一刀切，不要一味聽信網上的各種傳言。很多禁忌都要因人而異，如果你吃了某種水果感覺不舒服，那就是不適合了，建議少吃。需要注意的是，柿子、葡萄、石榴等澀味水果含單寧確實較高，如果吃得量很大，與蛋白質結合之後，確實會降低牛奶蛋白質的消化吸收率，但這並不意味着一定會引起疾病，更不可能像傳言中說的那樣因此身亡。

### 糖尿病人不能吃水果？

糖尿病人在血糖平穩情況下可適量吃低糖水果，但要控制好水果的量。高鍵建議多選擇含糖量低，升糖效果較慢的水果，比如柚子、橙子、草莓、櫻桃等。但也不要吃很多，而且要在兩餐之間吃。因此，我們建議糖尿病人不是“吃”水果，而是“嘗”水果。

### 水果可以代替蔬菜？

水果的營養不是完美的，比如胡蘿蔔素，除芒果、柑橘和黃杏幾種外，其他水果中胡蘿蔔素含量很少。鈣、鐵等微量元素的含量，水果也比綠色蔬菜少了很多。蔬菜的含糖量通常很低，熱量也低，多吃不會影響熱量攝入，但水果的含糖量較高。因此，水果不能代替蔬菜，兩者每天都需要吃。

### 水果不能煮熟吃？

維生素C含量的水果建議生食，營養攝取會比較完整，如柑橘類的水果，柚子、橘子和檸檬等。但是蘋果和梨等這一類維生素C含量較低的水果，可以熟吃，對腸胃不好，對寒涼不適的人來說，熟吃水果不失為一種多吃水果的好選擇，或者可以自己在家自製香蕉派或者蘋果派。

發現味道不對就馬上扔掉。

平時存放糧油和其他食品時必須保持低溫、通風、乾燥，避免陽光直射，不用塑料袋裝食品。如果發現家中的大米有了輕微的霉味兒，那麼在蒸煮前一定要充分揉搓，淘洗乾淨，因為黃麴黴毒素多存在籽粒的表面，搓洗可以去除糧食表面的大量毒素。用高壓鍋煮飯也比較適合去除大米的毒素。

一項最新研究成果顯示，青菜中的葉綠素等物質能有效降低致癌物質黃麴黴毒素的毒性，並減少人體對黃麴黴毒素的吸收。研究人員指出，菠菜、西蘭花、捲心菜等青菜中富含葉綠素和葉綠酸。

在生活中我們一定要多加注意，不吃發霉的食物，這樣才能避免黃麴黴毒素對人體的傷害，才能降低患肝癌的風險。



## 發霉食物一定要扔掉

發霉食物吃了易得肝癌，一定要扔掉！食物放置的時間久了難免會發生霉變。食物霉變也就是食物霉爛變質，這個過程中會產生各種有毒物質，這些物質會給人的身體健康帶來致命的傷害。

近幾年，肝癌的發病率越來越高，並成為嚴重威脅人類健康的一大殺手。一般情況下，肝癌的發生跟日常飲食脫不了關係，比如，長期食用保存時間過長或者發霉變質的食物就容易誘發肝癌，因此一定不要吃發生霉變的食物。

如果聞到大米有了霉味兒，或者發現牛奶變酸了，又或者覺得食用油被霉菌污染了，那麼，趕緊把它們扔掉。因為食物發霉之後，微生物代謝會產生一種毒性非常大的強致癌物質——黃麴黴毒素，它是一種毒性極強的物質，進入人體以後主要對人的肝臟組織進行破壞。作為人體的排毒器官，肝臟負責將人體的有毒物質分解轉化，當毒素多到肝臟無法分解的時候，就會留在肝臟中。肝臟中堆積太多的有毒物質勢必會傷害肝細胞，時間久了，肝細胞就會死亡。

很多人以為發霉的蘋果只有爛掉的部分被霉菌感染了，只要把這部分切掉，剩下的部分還是好的，也可以繼續吃。其實並非如此。一旦食物開始霉變，還沒有完全變質的那部分也已經進入到微生物新陳代謝的過程中，已經產生了大量肉眼看不到的細菌和毒素。如果我們吃下去，很可能會出現急性中毒。發燒、腹痛、嘔吐、厭食等身體上的不適至少得折磨我們三五

天，嚴重的甚至會在幾個月後發生中毒性肝病表現，黃疸、肝臟腫大、肝區疼痛、脾大、腹水、下肢浮腫及肝功能異常，還可能出現心臟擴大、肺水腫，甚至痙攣、昏迷等症狀，大多數患者在死後會有直腸大出血現象。

所以，在生活中我們一定要注意食物的保鮮，不要食用保存時間過長或者變質的食物，雖然“勤儉”是一種美德，但它帶給我們身體的卻是致命的傷害。

對於已經發霉的食物，我們也要區別對待。明顯發霉的食物絕對不要食用，尤其是花生、玉米、瓜子、核桃等。即使偶爾吃到一個有霉變味道的堅果，也要馬上吐掉並認真漱口，因為黃麴黴毒素在人體內是可以蓄積的，千萬不要嫌麻煩繼續食用。

對於輕度發霉的食物，可以採取一些去毒措施。

放久了的植物油可能會產生少量的黃麴黴毒素，因此，不要看着油價漲了就買個三五桶囤着，也不要生吃，可以等油熟後加點兒鹽，因為鹽中的碘化物可以去除黃麴黴毒素的部分毒性。

購買堅果、花生、糧食等的時候，儘量選擇小包裝的，除非家里有很多人。儘量不要放太久，吃的時候要先聞一聞味道，一旦

## 六個健康常識也許能救你的命！

公用器材的時候要先擦洗一遍。

### 4. 不可直視太陽

加利福尼亞州的驗光師辛迪·王說：“一次一個15歲的患者看不見東西了。結果她是因為直視了太陽5分鐘，兩眼的視網膜中央都燒出一個洞來。她這一生都難治好了，視野的中央會一直有盲點。”

辛迪以為這個患者只是個例，其他的人都知道不能直視太陽，但是後來她又遇到幾個因陽光直射而傷害眼睛的病例。其實包括黃斑變性和白內障在內的很多眼部疾病都是因為頻繁接受陽

她每天騎橢圓自行車45分鐘，根據該運動器材上顯示的數據，她每天都能消耗700卡的熱量。但是她稱體重的時候沒發現任何變化。”

只靠鍛煉就能減肥其實是誤傳。人們都高估了運動時消耗的熱量，運動器械上的讀數也不可信。布拉德說：“在一個小時內所能消耗的熱量最多是200~250卡，不可能超過這個了。”

他還說：“另一方面，你鍛煉得越多，吃得也越多。你消耗的熱量很快就補回來了。”

### 6. 是否在體內射精不影響艾滋病感染概率

性健康諮詢師塔莎·康涅吉說：“我在給大家上課的時候，有一個患者說：‘在性交的時候，只要保證不在體內射精就不會接觸到艾滋病毒了。’”塔莎認為，很多人對艾滋病知之不詳都是因為害怕。許多患者不敢與醫生溝通關於艾滋病的話題，只是一味地相信傳言。她說：“我們對大家進行相關的教育和溝通的時候，往往只說一些表面的現象，而不解釋其中的科學原理。有些人只知道戴安全套能避免感染，卻不一定知道為什麼。”

艾滋病毒會出現在所有與性相關的分泌液中，包括射精前流出的前液，因此整個性交過程中都需要防護措施。如果你害怕感染的話，應該及時接受檢查，然後接受相關的性健康教育。

塔莎說：“只要你開口問了，你的命可能就救回來了。”



光直射導致的。

辛迪說：“我跟每個患者都說了，出門在外一定要戴墨鏡，但是很多人聽了都很驚訝。”

戴墨鏡是保護眼睛免受太陽灼燒的最佳方法，不想戴的人可以選擇有紫外線防護塗層的隱形眼鏡或普通眼鏡。

### 5. 只靠鍛煉無法減肥

臨床心理學家布拉德·薩克斯說：“一個病人說，

預防感冒的最佳方法就是保持手的清潔，接觸任何